ИНФОРМАЦИЯ 
для родителей (законных представителей) 
об организации работы образовательных учреждений Спасского муниципального района
С 23 по 31 марта 2020 года для учащихся школ объявлены весенние каникулы. В связи с принятием Указа Президента РФ В.В. Путина                             от 25 марта 2020 года № 206 об установлении с 30 по 03 апреля 2020 года нерабочих дней, образовательные учреждения функционировать не будут. На территории Спасского муниципального района для детей дошкольного возраста организован присмотр и уход в 3-х детских садах: Детский сад № 1 «Ромашка» с. Спасское, детский сад № 10 «Росинка» с. Спасское, детский сад № 2 «Лучик» с. Летно-Хвалынское. 
[bookmark: _GoBack]   В период с 01 по 10 апреля учащиеся будут переведены на дистанционные образовательные технологии в основном с применением информационно-телекоммуникационных сетей при опосредованном (на расстоянии) взаимодействии обучающихся и педагогических работников. В случае отсутствия возможности обучаться посредством дистанционных технологий для учащихся разработаны индивидуальные учебные планы, которые обучающиеся получат в школе или материалы будут доставлены каждому обучающемуся классным руководителем (материалы для самостоятельного изучения, упражнения для закрепления пройденной темы и домашнее задание). Дистанционное обучение будет организовано для детей, которые имеют возможность работать на цифровой образовательной платформе, определенной учителем. 
Учителя будут находиться на рабочих местах и на постоянной связи с учениками. Все подробности организации обучения вам сообщит образовательная организация не позднее 06 апреля 2020 года.
График проведения мониторинга качества подготовки обучающихся в форме всероссийских проверочных работ будет скорректирован. ВПР планируется провести  до 25 мая 2020 года с использованием материалов Федеральной информационной системы оценки качества образования - ФИС ОКО. 
В период с 03 по 09 апреля будет организована выдача  продуктовых наборов.  Претендовать на разовые продуктовые наборы могут учащиеся, имеющие право на бесплатное горячее питание в школах:
- обучающихся в 1 - 4 классах включительно;
- обучающихся в 5 - 11 классах включительно из многодетных семей в Приморском крае;
- обучающихся в 5 - 11 классах включительно из семей, имеющих среднедушевой доход ниже величины прожиточного минимума, установленной в Приморском крае;
- обучающихся в 5 - 11 классах включительно из семей, находящихся в социально опасном положении.
- обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья и дети-инвалиды.
- обучающихся в 5 - 11 классах включительно из числа детей- сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;
- обучающихся в 5 - 11 классах включительно из семей, относящихся к коренным малочисленным народам Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации.
          В целях исключения скопления  большого количества родителей одномоментно в школе,  руководители общеобразовательных учреждений составят  график выдачи (доставки) наборов продуктов. 
         Для детей, находящихся на подвозе, продуктовые наборы будут доставлены на школьных автобусах.
 	 
Всю необходимую информацию можно получить по телефонам образовательных организаций. Телефоны горячей линии управления образования: 2-20-61, 2-15-56.


