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Отзыв
наставника Клименко Елены Владимировны о работе с молодым специалистом Арыковой Анастасией Николаевной

В соответствии с приказом администрации МОБУ «СОШ № 9 с. Хвалынка» от 00.00.2000 № 29-А «Об организации наставничества» установлено наставничество над молодым специалистом, учителем Арыковой Анастасией Николаевной, выпускницей, КГАПОУ «Спаского педагогического колледжа».
Молодой педагог работает в МОБУ «СОШ № 9» с. Хвалынка с марта 2021 года. Учитель Арыкова Анастасия Николаевна преподает в 4 Б классе (УМК Школа России). Согласно составленному плану работы с молодым специалистом наставником проведена следующая работа.
В феврале 2021 г. с молодым специалистом проведено теоретическое занятие по теме: «Основные проблемы молодого педагога, пути их решения». В ходе беседы выявлены затруднения в работе молодого учителя, предложены способы решения. 
В марте состоялась беседа по теме: «Основные требования к современному уроку», в ходе которой были даны некоторые рекомендации для активизации учебно-познавательной деятельности учащихся во время уроков. 
В апреле даны консультация по темам: «Факторы, которые влияют на качество преподавания», «Конспект и технологическая карта урока», «Слагаемые успешности урока», «Самоанализ урока», «Типы и формы уроков», «Формы взаимодействия учителя и учеников на уроке», «Составление плана воспитательной работы в классе», «Организация взаимодействия с родителями», «Организация проектной деятельности в начальной школе», «Основные направления работы».
В мае систематизированы наработки профессиональной деятельности молодого учителя.
В течение полугода проводилась информационная работа с молодым специалистом, регулярное ознакомление со статьями, опубликованными в журналах, с педагогической и методической литературой и ее обсуждение с наставником.
Наставником посещены уроки с целью определения уровня владения основами методики преподавания в начальных классах.
Анализ уроков показал, что молодой педагог имеет достаточный уровень методической и теоретической подготовки, умеет организовать учебную деятельность учащихся, использует современные педагогические технологии, включая ИКТ, игровые, и элементы некоторых других (личностно-ориентированная, проблемно-диалогического обучения и др.).
В основе проведенных уроков учителя лежит системно-деятельностный подход, все уроки проведены с учетом требований ФГОС. С учащимися классов, в котором работает Арыкова Анастасия Николаевна , ей удалось установить доброжелательные деловые взаимоотношения. К урокам учитель готовится всегда тщательно.
Подготовила учащихся 4 Б класса к ВПР.
На основании изложенного, полагаю, что молодой специалист адаптируется успешно.
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