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Информационно-аналитический отчет по реализации проекта 

«Цифровая образовательная среда»

В ноябре 2021 года в рамках реализации федерального проекта «Цифровая образовательная среда» МБОУ «СОШ № 9» с. Хвалынка Спасского района успешно используется в урочной и внеурочной деятельности следующее оборудование:

	Наименование оборудования
	Количество поставленного и 
эксплуатируемого оборудования

	МФУ (принтер, сканер, копир)
	1

	Ноутбук мобильного класса
	28


На сайте школы http://хвалынка9.спасск-обр.рф/czifrovaya-obrazovatelnaya-sreda систематически пополняется раздел «Цифровая образовательная среда».

Педагогами школы ведется работа в информационной системе АИС «Сетевой город»; участие в анкетировании, мониторингах; участие в вебинарах, семинарах регионального уровня, методических днях ПК ИРО.
С сентября ученики 1-10 классов участвуют в открытых уроках в рамках Всероссийского форума профессиональной ориентации «ПроеКТОриЯ».
В сентябре 2022 года обучающиеся 9-10 классов, родители, учителя МБОУ «СОШ № 9» с. Хвалынка приняли участие в Международном историческом диктанте на тему событий Второй Мировой войны «ДИКТАНТ ПОБЕДЫ». 
В сентябре-октябре 2022 года с помощью поставленного оборудования обучающиеся 4-10 классов принимали участие в Международных олимпиадах школьников от Минобр.орг; в проектах и олимпиадах на платформе Учи.ру; в школьном этапе ВсОШ на платформе Сириус.

В сентябре-октябре 2022 года ученики 1-го и 2-го классов подготовили проекты для участия в районной экологической акции «Цвети, Земля!». Проект 1-го класса занял 1 место.
В октябре 2022 года прошла подготовка к школьному фестивалю «Традиции народов России» обучающихся 1-10 классов.
С октября 2022 года ученики школы участвуют во Всероссийском проекте «Киноуроки». 

С ноября 2022 года обучающиеся 8-10 классов участвуют в проекте Банка России «»Онлайн-уроки финансовой грамотности».
В ноябре 2022 года ученица 10 класса подготовила работу для участия в образовательной программе «Вслед за Будущим» в г.Владивосток.
01-20 ноября 2022 года ученики 1-9 классов участвовали во Всероссийской онлайн-олимпиаде «Безопасные дороги» на платформе Учи.ру.

02 декабря обучающиеся, родители, учителя МБОУ «СОШ № 9» с. Хвалынка в рамках проекта «Большая история» приняли участие в международной акции «Тест по истории Великой Отечественной войны».

12 декабря ученики школы приняли участие в VII Всероссийском тесте на знание Конституции РФ.

Использование нового оборудования помогает реализовать 
преимущества информационных технологий в преподавании разных учебных предметов и является одним из важных аспектов 
совершенствования и оптимизации учебного процесса, обогащения арсенала методических средств и приемов, позволяющих разнообразить формы работы и сделать уроки интересными и запоминающимися для учеников.

Директор МБОУ «СОШ  № 9» с.Хвалынка                           М.Н.Потягайло

